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Abstract 

In 1870 it fulfilled four hundred years of building up the resting place of 

Stephen the Great - Putna Monastery. In honor of this moment and the 

national poet Mihai Eminescu initiative with student circle "Arboroasa" it was 

decided a monument in memory of the first student congress . Finalizing this 

monument was completed in 1926 by contributing artist Oscar Han. 

Over time, the monument was affected due to weather and raised numerous 

issues related to the restoration and preservation. 

 

I. Istoric 

 

În anul 1870 se împlineau patru sute de ani de la zidirea lăcaşului de veci a lui 

Ştefan cel Mare. Din iniţiativa unui comitet studenţesc condus de Ion Slavici şi Mihai 

Eminescu s-a redactat Apelul Comitetului pentru organizarea serbării de la Putna 

trimis la 4 martie studenţilor Facultăţii de Teologie din Blaj. Purtând frumoasa grafie a 

lui Eminescu, apelul se remarcă prin conţinutul lui din care se degajă în primul rând 

ideile de libertate, unitate şi independenţă. Semnificativ este finalul apelului: „În trecut 

ni s-a impus o istorie, în viitor să ne-o facem noi.” 

Din anumite motive serbarea a avut loc un an mai târziu, în 1871.  

Pictorul Epaminonda Bucevschi a făcut planul de ornare, iar pentru realizarea 

lui au sosit tineri de pretutindeni. 

În dimineaţa zilei de 27 august 1871s-a deschis festivitatea comemorării cu 

discursul lui Slavici, urmat de cel al maiorului Boteanu, de studentul A.D. Xenopol. 

Taraful celor treizeci de lăutari a cântat marşul lui Mihai Viteazul. 

A doua zi, în împrejurimile Putnei, s-a încins o horă mare la care a cântat şi 

elevul din clasa a VIII-a de liceu, Ciprian Porumbescu. Vădit emoţionat, tânărul a 

exclamat în braţele tatălui său: „Tată, am cântat astăzi, Daciei întregi”. A fost singura 

dată când cei doi s-au întâlnit în viaţa lor.  

Tot din iniţiativa lui Mihai Eminescu şi a cercului studenţesc „Arboroasa” s-a 

hotărât ridicarea unui monument în amintirea primului congres studenţesc. 

Din păcate, realizarea lui s-a făcut abia în 1926 când „Asociaţia Arta 

Română”, turnătoria Bucureşti şi cu contribuţia artistului plastic Oscar Han au realizat 

acest monument. El este compus dintr-un bust al poetului, turnat în bronz, şi care 

poartă semnătura autorului, anul în care a fost turnat, un soclu din piatră realizat de 

meşterul Carol Moscaliuc din Cernăuţi şi scări realizate din acelaşi material. 
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II. Stare de conservare 

 

Bustul este turnat din bronz de exterior şi are o patină ce se păstrează în bune 

condiţii. În interior este gol şi are o înălţime de 107 cm. şi o lăţime de 70 cm. În partea 

dreaptă, la baza bustului este inscripţionat numele Asociaţiei „Arta Română” şi al 

Turnătoriei Bucureşti şi anul 1926. 

În momentul investigării bustului am constatat că în zona umărului drept are o 

fisură de aproximativ 50 cm. Acest lucru s-a produs în timpul mutării statuii de pe 

vechiul amplasament, când bronzul a cedat. De asemenea, partea din faţă are o fisură 

de aproximativ 10 cm. datorată unor tensionări în timpul mutării. În partea stângă, tot 

la bază, se află semnătura autorului şi aurul în care a fost turnat.  

Starea de conservare a soclului ridică cele mai mari probleme. Din cauza apei 

pluviale ce a pătruns prin fisuri în interiorul bustului, pe toată partea superioară a 

soclului au apărut pete mari, verzi, de produşi secundari. Tot din cauza apei pluviale şi 

a fenomenului de îngheţ-dezgheţ, a apărut fenomenul de clivare (măcinare) ce poate fi 

observat pe trei din cele patru feţe ale soclului. Acestea au dimensiuni de 125 cm. x 75 

cm. şi o suprafaţă plană în care sunt încastrate plăci din marmură cu înscris. 

La baza soclului, în partea stângă, poate fi citit numele autorului, un meşter 

din Cernăuţi, pe nume Carol Moscaliuc. Partea din faţă a soclului, mai precis, la bază 

se află o carte realizată din marmură pe care sunt gravate versuri din poezia „La 

steaua” şi din „Bucovina mea”. 

       „Icoana stelei ce-a murit        Astfel totdeauna când 

         Încet pe cer se suie                         gândesc la tine 

         Era pe când nu s-a zărit,      Sufletul mi-apasă nouri de  

         Azi o vedem şi nu e”                                    suspine 

       „La steaua”, strofa a III-a              Bucovina mea! 

 

Marmura din care a fost confecţionată cartea este de o calitate medie, a fost 

lovită în timp şi lichenii au lăsat caverne pe suprafaţa ei. 

Pe spatele soclului se află o placă de 80x72cm. pe care sunt înscrise 

următoarele: 

 „ În amintirea primului congres studenţesc şi a primei serbări a românilor de 

pretutindeni ce a avut loc în anul 1871 la mormântul marelui „Ştefan Vodă”, prin 

îndemnul lui Mihai Eminescu, ridicatu-sa acest monument din iniţiativa şi stăruinţa 

cercului studenţesc „Arboroasa”. 

Din cauza apei pluviale şi a fenomenului de îngheţ-dezgheţ culoarea literelor 

s-a şters. Placa din marmură s-a pătat cu verde provenit din bronz. 

Am lăsat la urmă placa centrală cu versurile: 

          „Ce-ţi doresc eu ţie 

                dulce Românie 

            La trecutu-ţi mare 

                 mare viitor!” 

Şi aici înscrisul s-a deteriorat din cauza apei pluviale. Căutând poze mai vechi 

şi alte documente, am găsit în unul din depozitele mănăstirii o placă de aceleaşi 
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dimensiuni, dar cu alte versuri care a stat pe soclu până în anul 1947. Versurile fac 

parte din poezia „Doina” care a fost interzisă mulţi ani în România. 

       „Cine-a ndrăgit străinii 

         Mânca-i-ar inima câinii 

         Mânca-i-ar casa pustia 

         Şi neamul nemernicia” 

 

Am încercat să-i conving pe proprietari să repunem placa pe soclu, nu au fost 

de acord, dar nici nu vor să fie publicată. 

Scările cu depuneri de fum din cauza lumânărilor depuse, atac de muşchi. 

licheni şi verdeaţa zidurilor.  

 

III. Restaurare 

 

Pentru a opri pătrunderea apei pluviale în interiorul bustului, fisurile au fost 

curăţate pe toată lungimea lor şi au fost plombate cu răşină UHUT 300 endfest-24 ore 

în care a fost inclusă culoare pentru estomparea luciului caracteristic. 

O altă operaţie a fost aceea de spălare cu detergent neionic Super 100 pentru 

înlăturarea depunerilor de praf, dar şi a excrementelor de pasăre. 

Patina a fost menajată deoarece se prezintă bine.  

Aşa cum am mai afirmat, problemele cele mai mari au fost la soclu. Materialul 

litic ales a fost o gresie calcaroasă, nu prea rezistentă, care a cedat la fenomenul de 

îngheţ-dezgheţ.  

O primă măsură pe care am luat-o a fost aceea de înlăturare a zonelor 

măcinate cu ajutorul şpaclurilor, după care am trecut la finisarea ei cu pensoane din 

fibră de sticlă pentru închiderea porilor pietrei. În timpul acestei operaţii o parte din 

petele verzi au fost înlăturate, îmbunătăţind vizibil aspectul cromatic al pietrei. 

În zonele mai profund afectate am folosit o soluţie de 12% acid citric aplicat 

cu comprese, după ce în prealabil piatra a fost îmbibată cu apă distilată. Pe unele 

porţiuni petele s-au estompat, dar au mai rămas zone cu produşi secundari.  

După ce piatra s-a uscat, zonele cu lipsuri au fost pensulate cu amorsă pentru a 

se putea aplica un chit din praf de piatră, ciment alb şi nisip. Finisarea s-a făcut cu 

hârtie abrazivă fină şi întreg soclul a fost spălat pentru a se înlătura depunerile de praf 

provenite de la finisare. 

O altă operaţie a fost aceea de impregnare prin pulverizare cu Estel 1000 

pentru întărirea legăturilor fizico mecanice ale pietrei din soclu.  

După ce răşina s-a uscat, întreg soclul a fost şlefuit cu un abraziv fin (400) 

pentru ca porii pietrei să se închidă mai mult şi să nu mai permită pătrunderea apei în 

soclu. Menţionez că această răşină nu face luciu prin pulverizare şi nu schimbă 

culoarea pietrei. 

Refacerea înscrisului s-a făcut cu penson fin şi culoare neagră, aşa cum a fost 

iniţial, după care a fost protejat tot prin pulverizare cu Estel 1000. 

Atacul biologic a fost stopat cu biocid de tipul Biotin-R în concentraţie de 4% 

dizolvat în white spirt. 
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Scările au fost curăţate la final prin operaţiunea de bugiardare, evitându-se 

astfel şi alunecările din perioada toamnă-iarnă. Întreaga lucrare a durat 23 de zile şi a 

fost necesară amplasarea unei schele. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aspecte ale deteriorărilor întâlnite la 

lucrare şi la soclul monumentului 
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Fisură în zona centrală a lucrarii 

remediată şi monumentul după restaurare 
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